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 Γεννήθηκε στην Αλεξάνδρεια το 1874.  Ήταν το τρίτο παιδί 
του Εμμανουήλ Μπενάκη και της Βιργινίας Χωρέμη. Εκεί 
έζησε μέχρι και την εφηβεία, αν και ταξίδευε συχνά με την 
οικογένειά της στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 
 

 Τα έργα της, εμπνευσμένα κυρίως από τα εθνικά ιστορικά 
γεγονότα, μεγάλωσαν πολλές γενιές ελληνοπαίδων και 
παραμένουν επίκαιρα μέχρι τις μέρες μας.  
 

 Τα πιο γνωστά από αυτά είναι: «Παραμύθι χωρίς όνομα», 
«Τον Καιρό του Βουλγαροκτόνου», «Τα Μυστικά του 
Βάλτου», «Ο Μάγκας», «Ο Τρελαντώνης», «Η ζωή του 
Χριστού», «Για την Πατρίδα» κ.α. 
 

 



 Παντρεύτηκε τον Στέφανο Δέλτα και απέκτησε μαζί του 
τρεις κόρες: τη Σοφία, τη Βιργινία και την Αλεξάνδρα.  



 Γύρω στα πενήντα της χρόνια 
εκδηλώθηκε μια αρρώστια. Ήταν 
νευρολογική και χρόνια. Την άφησε 
σχεδόν παράλυτη, αλλά δε σταμάτησε 
να γράφει. 
 

 Στις 27 Απριλίου το 1941, την ημέρα 
που μπήκαν οι Γερμανοί στην Αθήνα, 
αυτοκτόνησε. 
 

 Στον τάφο της, στον κήπο του σπιτιού 
της, χαράχτηκε η λέξη ΣIΩΠH. 
 





 
 Το βιβλίο «Στα μυστικά του Βάλτου» είναι αφιερωμένο στον 

Μακεδονομάχο Σαράντο Αγαπηνό, που είχε το ψευδώνυμο 
Τέλλος Άγρας.  



  Καπετάν – Άγρας με το σώμα του 



   
  
 Το μυθιστόρημα, «Στα Μυστικά του Βάλτου», εξελίσσεται στη 

διάρκεια του Μακεδονικού Αγώνα,  γύρω στο 1908, στη Λίμνη 
Γιαννιτσών, Βάλτο όπως τη λένε οι ντόπιοι. Οι Βούλγαροι οι 
οποίοι προσπαθούσαν να κάνουν τη Μακεδονία βουλγαρική, 
βιαιοπραγούσαν εναντίον των Ελλήνων και Ορθόδοξων 
πληθυσμών της με ορμητήριο τον Βάλτο. Ο καπετάν – Άγρας 
πιστεύοντας ότι όποιος ελέγχει τον βάλτο μπορεί να ελέγξει 
τη Μακεδονία πηγαίνει εκεί με μια ομάδα ανταρτών, 
προσπαθώντας να τους διώξει.  





   
  
 Προς βοήθειά του έρχεται ο καπετάν - Νικηφόρος με οδηγό τον 

νεαρό Αποστόλη, που γνωρίζει τη Λίμνη πολύ καλά. Εν τω μεταξύ 
σε ένα σχολείο στο Ζορμπά η  κ . Ηλέκτρα, μέσω του  Αποστόλη 
και του μικρού βουλγαρόφωνου Γιωβάν, τους στέλνει όπλα και 
μηνύματα. Λίγους μήνες αργότερα, ελληνικές ενισχύσεις φτάνουν 
στον Βάλτο. Είναι ο κρητικός Μήτσος, ο ξάδερφός του ο Περικλής 
με τον σκύλο του τον Μάγκα και ο Βασίλης που ψάχνει στη 
Μακεδονία να βρει το χαμένο του παιδί, το οποίο έχασε, όπως και 
την υπόλοιπη οικογένειά του, σε μια βουλγαρική επίθεση  στο 
χωριό του… 







  Κατά τη γνώμη μου είναι ένα συγκινητικό βιβλίο, ιδανικό για 

παιδιά και εφήβους. Μπορεί να πει κανείς ότι είναι η συνέχεια 
του «Μάγκα» του πρώτου βιβλίου της Πηνελόπης Δέλτα. Έχει 
αρκετές ανατροπές και εκπλήξεις. Επιπροσθέτως, είναι λίγο 
λυπητερό καθώς κάποιοι από τους ήρωες σκοτώνονται, αλλά 
αφήνει να εννοηθεί ότι ο Αγώνας δεν τέλειωσε και ότι η 
Μακεδονία θα ελευθερωθεί. Έτσι, κάποιοι,  μετά από εντολή του 
«Δεσπότη», επιστρέφουν στην Ελλάδα να ανακτήσουν δυνάμεις 
για να ξαναφύγουν και να συνεχίσουν τον αγώνα. Λίγοι μένουν 
παίρνοντας τη θέση των άλλων, συνεχίζοντας αυτή τη 
προσπάθεια για την επίτευξη του στόχου τους. 



 Η συγκλονιστική ζωή, το τραγικό τέλος της Πηνελόπης 
Δέλτα, προγιαγιά του Αντώνη Σαμαρά και θείας του 
Παύλου Γερουλάνου [εικόνες] | iefimerida.gr 
 

 https://el.wikipedia.org/wiki/Πηνελόπη_Δέλτα 
 

 https://www.youtube.com/watch?v=bJYmm17GAOM  
 

 http://paidiki-logotexnia.blogspot.gr/2012/10/blog-
post_11.html 
 

 Νένα Κοκκινάκη, Πηνελόπη Δέλτα – Η ζωή της σαν 
παραμύθι, εκδ. Άγκυρα. 
 



 
 
 

Ευχαριστούμε για την προσοχή σας! 


